

NOTAS DE AMÉRICA

LA EMIGRACION A LA ARGENTINA

A causa de la crisis económica que atraviesa la producción y la economía de la República Argentina y para evitar su agravación por la afluencia de emigrantes el Gobierno provisional de aquella nación ha tomado algunas medidas para restringir la inmigración, ya que suprimirla no puede porque la Constitución declara libre la entrada de los que van a dedicarse al comercio, a la industria y al cultivo de las tierras.

Según cifras que ha hecho públicas la Dirección de Inmigración, en diez meses entraron en la Argentina, en 1930 unos cien mil inmigrantes y se estima que si no se adoptan rápidas determinaciones ese número será superado ya que algunos países de América han cerrado sus puertos y otros restringen la entrada con toda clase de medidas, desviando así las corrientes inmigratorias y obligando a otros Gobiernos a hacer lo propio.

Argentina ha resuelto ordenar a sus consules en el exterior no fomenten la venida a la República de trabajadores extranjeros hasta que se resuelva la crisis momentánea que se halla planteada.

Además, desde el 10 de enero de 1931, los consules percibirán, juntamente con los tres pesos oro por la visación del pasaporte, los siguientes derechos:

Por visación del certificado judicial acreditando que el interesado no ha sufrido condena por delitos comunes que merezcan pena corporal y que no ha estado bajo la acción de la justicia por delitos contra el orden social durante los cinco años anteriores a la fecha de embarque, diez pesos oro.

Por visación del certificado médico que acredite que el pasajero no padece enfermedades físicas ni mentales que disminuyan su capacidad para el trabajo, diez pesos oro.

Por visación del certificado que acredite que el interesado no ha ejercido la mendicidad, diez pesos oro.

Las cosechas

El Ministerio de Agricultura de la Argentina ha dado a conocer el informe correspondiente a las actuales cosechas de trigo, lino, avena y cebada.

De trigo la cosecha asciende a 7.390.000 toneladas, tres millones más que el año 1929-30.

Lino: 2.144.000 toneladas casi un millón de toneladas más.

Avena: 1.050.000 toneladas.

Cebada: 430.000 toneladas.

Las cosechas del año pasado fueron las peores habidas desde 1925 y las mejores del quinquenio han sido las del año 1928-29 en trigo, que se recolectaron nueve millones y medio de toneladas y de lino el de 1927-28, que hubo una cosecha de dos millones cien mil toneladas.

La ganadería en Cuba

Se ha publicado una interesante estadística de la riqueza ganadera de Cuba, de la que entresacamos los siguientes datos por provincias:

Camagüey: vacuno 1.300.000 cabezas; caballar 108.000

Oriente: vacuno 1.150.000 cabezas; caballar 200.000.

Santa Clara: vacuno 915.000 cabezas; caballar 174.000.

Pinar del Río: vacuno 334.000 cabezas; caballar 42.000.

Habana: vacuno 303.000 cabezas; caballar 50.700.

Matanzas: vacuno 266.000 cabezas; caballar 53.500.

Crisis económica

De todas las naciones americanas y europeas que en el período de la post-guerra son víctimas de la honda crisis que se cierne sobre el mundo, una de las más afectadas es la República de Cuba, que atraviesa momentos de cuya gravedad son síntomas en el orden económico, la ruinoso depreciación del azúcar y en el orden político el malestar que se deriva de esa depreciación y que ha originado disturbios y protestas contra el Gobierno del General Machado.

Varios periódicos han sido suspendidos, creándose una situación cuyo desenlace no es posible preveer pero que nosotros deseamos sea como más convenga a la paz y a los intereses de la perla de la Gran Antilla.

El Club Liébana y Peñarrubia de la Habana.

Nos escribe de la Habana un querido amigo, dándonos la noticia de que el benemérito "Club Liébana y Peñarrubia" ya no existe.

Unos diez mil pesos que había de fondos se invirtieron en un negocio para engrosar más rápidamente el capital social y una de las quiebras que en este último año se han producido en la Habana, alcanzó al Club, originando la disolución de la veterana Sociedad.

Por lo que representaba para Peñarrubia y Liébana, por lo mucho que hizo en pro de la cultura, porque era como el solar donde se reunían allá los hijos de estas regiones hermanas y que el proyecto que tenía es vías de realización, lamentamos el fin del "Club Liébana y Peñarrubia".

Durante su actuación ha sido modelo de Sociedades patrióticas, velando por el interés, por la cultura en nuestras regiones, como lo atestiguan las escuelas de Liebana, Piñeres, Tudes, Salarzón, Colio, Bada, vejo, etc. Unas treinta en Liebana y Peñarrubia.

Además, a este Club, se debió el proyecto de un gran Colegio de Segunda Enseñanza, que había de emplazarse en una hermosa finca que a tal objeto se compró.

Si entre nuestra colonia de la Habana, ha producido sentimiento la desaparición de su "Club", no menos pesar ha cau-

sado aquí, pues nadie desconocía la gran labor que realizaba en favor del engrandecimiento de Liebana y Peñarrubia, la simpática Sociedad.

La unión entre nuestros paisanos residentes en la Habana no por eso debe romperse, que en estos momentos difíciles es cuando resalta más la eficacia de los vínculos regionales.

Unidos en esta hora los hijos de Liebana y Peñarrubia deben cobrar ánimos, sentirse fuertes y disponer con la propia fortaleza de su unión a sortear las pasajeras dificultades que amenazan la vida de la isla de Cuba.

No solamente de pan vive el hombre

Es muy frecuente entre los que se dicen amantes del progreso y mejoramiento de nuestra querida Liebana, no hacer mención más que de uno de los factores que le integran, el de la prosperidad material, sin parar mientes en que el elemento material no debe prescindir, antes al contrario, debe ir a la par con el elemento moral e intelectual, si en verdad pretende conquistar para esta comarca, la aureola de una región culta.

Así como en el individuo, para evitar la degradación en las costumbres y el embotamiento de las facultades más nobles conque Dios enriqueció al hombre, necesita, aparte de procurarse el bienestar material, cultivar esas mismas facultades, así también los pueblos, que sólo aspiran a conquistar los laureles de una prosperidad puramente material, y el cultivo de las ciencias esta exclusivamente en manos de una minoría exigua, mueren carecomidos, víctimas de las pasiones y desaparecen para dar lugar a otros pueblos.

Es indiscutible que desde diez años a esta parte, y lo decimos con fruición, se han levantado en una gran parte de los pueblos de Liebana hermosas escuelas, algunas iglesias, debido en parte a los heroicos esfuerzos de nuestros hermanos, residentes en América, que con tantas muestras de predilección miran a la patria que les vio nacer; además, se han abierto, y aún se están abriendo nuevas vías de comunicación de suma trascendencia para Liebana: en

una palabra, podemos gloriarnos, ha habido verdadero progreso material. Pero en cuanto a las costumbres y a la cultura ¿cómo estamos? ¿verdadera fiebre por la emigración, aun en familias bien acomodadas, cundió estos últimos años en todos los ánimos, creyendo hallar ya su fortuna hecha o de hacerla en pocos años, fascinados quizá por la plata de beneméritos lebaniegos, que, después de pasados veinte o treinta años en las Américas, lejos de sus familias, venían a reparar las fuerzas perdidas, o a pasar una vida más o menos regalada en el hogar paterno, al lado de su familia, sin pensar que esos miles de pesetas que acaso traen consigo, son fruto de rudo trabajo y de constantes y heroicos sacrificios.

La raíz de los males de que nos lamentamos creemos que es ésta: Hay en Liebana muchos pueblos, que, por ser sumamente pequeños, por estar lejos de las vías de comunicación y carecer de algunas comodidades, estarán casi siempre condenados a traer maestros interinos y más todavía a estar largas temporadas sin maestro, de lo que resulta que salen los chicos de la escuela en esos pueblos, sabiendo menos que cuando teníamos, como vulgarmente los llamábamos, maestros temporeros. ¿Cuál ha de ser el remedio para obtener de Liebana una región culta moral e intelectualmente hablando: el remedio a no dudarlo, no ha de ser otro que el de procurar que nuestros jóvenes de familias, que cuen-

tan con posibilidades para sufragar los gastos de una carrera, no emigren en busca muchas veces de una fortuna incierta y frecuenten las aulas de nuestras Universidades, Seminarios y Escuelas Normales y de esta manera concurrir con nuestros paisanos, que, con el fin de mejorar en situación económica, han cruzado los mares, a elevar a Liebana al mayor grado de esplendor posible.

Porque es lamentable el que después de haber construido dos de las llanuras de Castilla; Casa-escuela, como dije, en la mayor parte de los pueblos, y levantado algunas iglesias, v. gr. la de Tama, las dos de Dobres, y mejorado en lo posible las demás; se sucedan sin interrupción en muchos pueblos maestros venidos tal vez de Andalucía y Valencia, y también en menor escala, cuas oriundos de las llanuras de Castilla; los cuales, al ver la escabrosidad del terreno y la falta de comunicaciones, tan pronto pisan el suelo de estas abruptas montañas, están clamando por salir de esta cuenca, que forman la cordillera de Peña Labra, Peña Prieta y el macizo de los Picos de Europa. "Comarca—como me decía un maestro andaluz— muy poética y en la que se admiran los más bellos paisajes, ¿pero quién anda por los vericuetos por donde tengo que caminar yo, cuando quiero salir del pueblo? Bonita sí, para visitarla en plan turístico o para reparar las fuerzas perdidas respirando el aire puro de sus montañas; pero no para vivir aquí de un modo permanente, porque mi espíritu se siente demasiado aprisionado".

Esta dificultad estaría en parte obviada, si aumentase el número de nuestros estudiantes: es cierto que una colonia de estudiantes lebaniegos frecuenta las aulas de nuestras Universidades, la de Valladolid, por ejemplo; algunos, en estos últimos años, las de los Seminarios de León, Comillas y Palencia, sin duda, debido al interés del señor Obispo de León, que ha querido dar impulso a las vocaciones eclesiásticas en Liebana, fundando una cátedra de latín en Potes; pero son todavía muy pocos; y menos son todavía los jóvenes que se orientan hacia la carrera del Magisterio. Nuestras Normales, particularmente las de maestros, no cuentan entre sus alumnos a casi ningún lebaniego.

Es necesario, pues, orientar y estimular a nuestros niños hacia las carreras Eclesiásticas y del Magisterio, principalmente, y así, por aquello de que "cada pájaro donde nace", tendremos en Liébana clero y maestros, que de un modo más permanente, contribuyan a formar el corazón y la inteligencia de nuestros pequeñuelos, y de esa

manera, sin darnos cuenta, puede ser que contribuyamos a formar hombres que sean legítimo orgullo para Liébana y la conquisten tanta fama como un San Beato, un Otero y Cosío, Arzobispo de Santa Fe de Bogotá; un Jesús de Monasterio, un don Santiago Encinas...

C. L.

Al Monasterio de Santo Toribio

Oculto en un repliegue,
sin musgos y sin hiedra
surge, como un encanto,
un templo de leyenda...

Avanza la pastora
por la perdida senda
y junto al monasterio
una plegaria reza ..

Rezoan las ovejas...
En los muros sombríos
gimen las aves negras
con los tristes lamentos
de las almas en pena.

Por el claustro románico
y en la noche quieta
ya no pasan los monjes
de vagas confidencias.

Bajo la augusta bóveda
una lámpara eterna...
cuando en el cielo hay luces
y en la tierra tinieblas
una voz cavernosa
de un sepulcro se eleva:

"¡Oh pequeñas estrellis!
bajad a oír la historia
del conde de Lebeña.

Yo fui, yo fui aquel conde,
señor de toda Liébana.
Para mí fuisteis sombras,
y el día, noche entera".

Sobre la fosa fúnebre
reza la pastorzuela,
bajo su cuerpo ingrátido
yace carne deshecha.

Dice la pastorzuela:
"Yo soy una pastora
de aquesta sierra.
Santo Toribio, con tu cayado
defiende mi ganado.

Cruz canta, ¡oh santa Cruz!
para mí y los míos, sé, tá, luz".
Fuera rezaba el viento,
sobre triste chopera.

Dicen los chopos:
"¡oídme, hojas secas!
no viene el monje santo
por la pradera
ni entre sus pies descalzos
gemiréis, hojas secas".

Dicen las piedras:
"los animales vengan

que el monte pueblan
y oigan, oigan la historia
de aquella sierra.

Donde cayó el cayado
el convento se eleva.
Tres veces le tiró
desde la cumbre aquella.

En el nombre del Padre
le tiró la primera,
del Hijo y del Espíritu
la segunda y tercera.

Un buey y un oso bravo
acarrean la piedra".

Dicen las aves
de la noche negra:
"se han dormido los frailes
sólo el silencio vela".

El monte está desierto
desierta la pradera,
sombras, sombras nada más
de soledades llenas.

Sindicato Agrícola Lebaniego

Convocatoria

El domingo día 22 de febrero, a las tres de la tarde, en el local de la Sociedad Económica de Amigos del País, se celebrará Junta general ordinaria para la lectura del Balance, Memoria, renovación de cargos, ruegos y preguntas.

Entre los socios presentes se sortearán útiles de labranza.

La Junta Directiva.

No oigo el musiteo
de los que rezan,
ni el monje solitario
bajo la arcada vela.

Y aquí está el misterio
más grande de la tierra:
La Cruz que es misterio
misterio del que espera,
signo que ha de lucir
sobre toda la tierra
en el día del juicio,
en el "dies tremenda".

Bajo la augusta bóveda
una lámpara eterna...
Se marcha la pastora
por la perdida senda...

Reinó allí el silencio
bajo la luna llana,
un silencio de paz
cargado de promesas.

Angel F. Huidobro.

ESPINAMA

LAS ROTURACIONES

La Administración de Rentas Públicas de nuestra provincia ha comenzado a insertar en el B. O., las personas que solicitan la legitimación de posesión de terrenos roturados.

En este pueblo solicitan la posesión los siguientes:

Don Miguel Vejo Fuente, una finca de tres áreas en el silio de La Horna y otra de tres áreas y sententa y cinco centiáreas Pando.

Don Lucas Briz Portilla, una de quince áreas en El Calero y otra de ventituna áreas y media en La Torca, otra de seis en Hollarón, otra de trece en Pando y otra de cuatro.

Don Valentín Sánchez Campollo, una de seis áreas en Horca le Caballance.

Don Miguel Beares Leza, dos en El Najar, una de tres áreas y otra de nueve.

Doña Juana Briz Briz, una de seis áreas en La Horna, otra de cuarenta y ocho en Hallazón, otra de catorce en Coteron y otra de setenta en La Torca.

Don Ramón Beares Alvarez, una de siete áreas y media en Pando, otra de diez en el mismo paraje y otra casi de trece áreas en El Calero.

Don Secundino Sánchez Salcedo, una de diez y siete áreas y media en La Loma, otra de setenta y media en Cotera de Salarzón, otra de treinta y cinco en La Horna y otra de quince en Las Berugas.

Doña Narcisca Caldevilla, una

de un área en el Postigo y otra de tres en La Horna.

Don Francisco Llorente, una de veinticinco áreas en Juan Trío, otra de doce en Collado de la Naveda y otra de doce en Canolino.

Don Maximino Briz y Briz, una de cincuenta y cinco áreas en Campillín y otra de ocho en La Horna.

Don Fernando Camacho, una de seis áreas en La Naveda.

Doña Gumersinda Beares Leza, una de siete áreas en La Horna.

Doña Lucía Briz, una de seis áreas en Moveja y otra de ocho y media en La Loma.

de siete áreas y ochenta centiáreas en Pando.

Don Wenceslao Rodríguez García, una de nueve áreas en La Horna, otra de doce en Pando y otra de igual superficie en

Collado del Campo.

Don Juan Bonifacio Lera, una de veintitrés áreas en La Horna, otra de ocho en Jollabón y en Las Ceperas otra de seis.

Valdecoro.

La fiesta de San Vicente

Como en años anteriores se ha celebrado solemnemente en nuestra villa, la festividad del Patrono de Potes, San Vicente Mártir.

Hubo Novenario, al que asistieron bastantes fieles, cantando, bajo la dirección de la R. M.

presentación del Ayuntamiento, presidida por el alcalde, don Jesús Fernández Huidobro.

Ofició la misa el digno Preceptor de la Catedral de León, don Fabio García González asistido de diácono por el Capellán del Pilar, don Ignacio R. Cosga.

GARAGE MONTAÑA

JESUS ORTIZ

Automóviles Chevrolet. - Cadillac. - La Salle
Talleres. - Mecánico. - Carrocería y pintura Duco

EXCLUSIVA UNQUERA - POTES

Se admiten encargos para dicha línea:

San Fernando, 6. - Teléfono 24-16. - SANTANDER

Don Román Díez Caldevilla, una de doce áreas en La Rebohada y otra de veinticuatro en Prado-Tierra.

Don Eloy Calvo, una de diez y ocho áreas en Sierra de Torín y otra de igual superficie en Pando la Horga.

Don Prudencio Suárez Cólío, una de seis áreas y media en La Horna.

Don Antonino González, una de doce áreas en Corona.

Don Víctor López Benito, una

María de San Estanislao de Kostka, diversos hermanos las alumnas del Colegio de la Compasión: María Santamaría, Luisa Moreno, Eloísa Gómez, Rosa Serdio, Ana María Bulnes, Regina Alvarez de Miranda, María Paz Ruiz, Antonia Bustamante, Rosa Serrano, Elvira García, Aurora Crespo Agripina Piñal y Flor María Díez.

El día 22, festividad del Santo, se celebró a las diez misa solemne, con asistencia de una re-

ya y de subdiácono por el ecónomo de Armaño, don Luis del Amo.

Nuestro celoso Párroco don Cecilio Fernández Palmero, ocupó la cátedra sagrada haciendo un elocuente panegírico del Santo.

Después se dió a adorar la reliquia de San Vicente.

La fiesta profana se redujo al baile de la Plaza con un piano de manubrio.

DE LOS VALLES

DE CAMALEÑO.—

Próximas bodas

En las parroquias de Baró y Turieno ha sido leída la primera y última proclama para el enlace matrimonial de la bella señorita de Camaleño, Araceli García Pesquera y nuestro querido amigo, el rico propietario de Turieno, don Jesús Guerra González, ambos de distinguidas familias de este valle.

—En Espinama y Lon se leyó la primera amonestación para el próximo enlace de la simpática señorita de Espinama, Matilde Briz y el joven de Lon, Tomás Mier.

Que Dios conceda a las dos parejas las dichas que nosotros les deseamos.

Letras de luto

En Mogrovejo ha entregado su alma al Creador, la honrada vecina, doña Petra Fernández, viuda de don Pedro Blanco.

A sus hijos, hijos políticos y demás familia les acompaña en su dolor.

Bautizo

Con los nombres de María-Celina Petra ha sido bautizada en Baró por el digno párroco don Martín González Alles, una hermosa niña que dió a luz doña Prudencia González de Bedoya, joven esposa de nuestro buen amigo, el fiscal de este valle, don Aquilino Sánchez Martínez.

Hicieron de padrinos la bella señorita de Pendes, Paz Fernández González y el joven de Lebeña, Nicolás González Bedoya, tíos de la nueva cristiana.

Deseamos a los padres salud para verla hecha una buena moza.

Enfermo

En Beares se encuentra enfermo el recto juez municipal de este valle, don Eusebio Pesquera Gutiérrez, distinguido amigo nuestro y que goza de generales simpatías.

Hacemos fervientes votos por su mejoría.

Traslado

El joven y culto párroco de Lon, don Desiderio Herreras, ha sido nombrado encargado de la parroquia de Lomeña (Pesaguero).

Estamos seguros que pronto

se captará, por su buen carácter, el aprecio de sus nuevos feligreses.

El Corresponsal.

DE CILLORIGO.—

Las romerías

Se celebró con mucha animación la tradicional festividad de San Sebastián, patrono de esta parroquia de Ojedo.

Por la mañana, el virtuoso párroco don Esteban Almirante celebró la misa solemne, resultando un acto de piadosa devoción conmovedor.

La fiesta profana de la tarde se vió muy concurrida de jóvenes de ambos sexos, durando el baile hasta hora avanzada.

La de San Vicente en Castro se vió asimismo animadísima y favorecida por un tiempo espléndido.

Ofició la misa el economo de Lebeña, don Timoteo del Blanco cantándola Angel Briz, Leónides Vega, Francisco Verdeja y Carlos Monasterio.

Por la tarde al baile en la carretera llegaron jóvenes de la Villa y pueblo limítrofes. Transcurrió la fiesta sin el menor incidente.

Los quintos

El día 27 del actual han marchado a Torrelavega, para ir destinados a sus respectivos regimientos, los jóvenes Juan Fernández Soberón, de Salarzón; Julián Cuevas Gaipo, de Esanos; Rosendo Rodríguez Verdeja, de Pendes; Luis Manzanales, de Colio, y Jesús González Fernández de Pendes.

Deseamos a estas simpáticos muchachos que pasen felizmente y pronto la "mili".

Regreso

De Madrid y después de visitar importantes ciudades, ha regresado al pueblo de Aliezo, con sus hermanos, nuestro querido amigo, el joven indiano don José González que en breve marchará de nuevo a Méjico.

Aniversario

El día 23 se cumplió el primer aniversario del fallecimiento del que fué dignísimo arcipreste de la Diócesis de Palencia, don Regino María Gómez de la Fuente, a quien difícilmente olvidaremos cuantos nos honramos con su amistad.

La Cofradía del Santísimo del pueblo de Castro, donde estuvo de Párroco más de treinta y cuatro años, ha acordado celebrar en su sufragio solemnes funerales, tan pronto como regrese el actual párroco don Miguel Rodríguez, que ha tenido que marchar a su pueblo por tener enferma de gravedad a su señora madre.

Letras de luto

En el pueblo de Salarzón ha fallecido después de prolongada enfermedad, que soportó con ejemplar resignación, nuestro amigo y acomodado vecino don Domingo López (q. e. p. d.)

Era el finado querido de todos pues a ello se hacía merecedor por las cualidades personales que le adornaban.

Muchos han sido los testimonios de pésame recibidos por su familia y a ellos nos sumamos, expresando nuestro profundo sentimiento a su desconsolada esposa viuda doña Adolffina Salceda; hijos Mariano, Severo, Leonor, Pilar y José; hermanas políticas doña Anastasia, doña Angela, doña Sabina y doña Ramona Salceda y demás familia rogando a nuestros lectores le tengan presente en sus oraciones.

Ruy de Silva

DE POLACIONES.—

Procedentes del Colegio de MM. Filipenses de Unquera, han pasado acá varios días las jovencitas Fidela Roiz y María Fernández, hijas respectivas de nuestros amigos don Pedro Roiz, de Lombrana, y doña Carmen Rábago, de San Mamés.

También pasó en Cotillos varios días, viniendo desde Unquera, la joven Andrea Fernández Gómez, con su señora madre doña Juana Gómez, viuda de Fernández.

Ha fallecido en Santa Eulalia a edad avanzada, la buena y estimada vecina doña Inés Lombrana Roiz, madre amantísima de nuestro amigo don Domingo Barrio, maestro de Salceda y Cotillos, a quien acompañamos en su sentimiento, así como a su otra hija doña Ana y demás familia. R. I. P.

Volvió a Oviedo a continuar sus estudios de maestro, el joven don Vicente González Alonso.

El Corresponsal.

DE CAMPOLLO —

Las fiestas de Navidad han estado en este pueblo animadísimas, como nunca.

Al atardecer se oían voladores que surcaban el espacio, anunciando la venida del Niño-Dios; luego que hicimos la cena familiar, como es costumbre en la Nochebuena, las calles del pueblo se animaron, reinando gran bullicio.

Muchas fuimos a la velada, a la casa de costumbre en semejante noche, o sea a la casa de don Víctor García, donde estaban las Hijas de María preparando un elegante ramo adornado con manzanas, rosquillas y naranjas para ofrecerle al niño Jesús.

Con impaciencia esperamos que den las doce para ir a adorarle y darle el parabién, cuando a los pocos momentos, en medio de nuestra velada tan divertida y ruidosa dicen que hay que ir a la iglesia, y una de la chicas coge el florido ramo.

Al llegar al templo cantan escogidos cánticos al Niño Jesús estas lindas señoritas, con gusto y afinación exquisita:

Aquí estamos doncellas dispuestas para cantar; si el señor Cura nos dá licencia queremos comenzar:

Esta noche de Navidad que llamamos Nochebuena a anunciar el Nacimiento venimos estas doncellas.

Ya te traémos, María lo que te hemos ofrecido, el ramo y el ramillete y el conazón para el Niño.

Buenos días, señor Cura, quiera Dios, de hoy en un año que en compañía de todos nos diga la Misa del Gallo.

En medio de estos cánticos se volteaban las campanas y volaban por el espacio, infinidad de cohetes.

Nos dijo la misa nuestro digno y querido párroco don Cástor de Bedoya, siendo cantada por las Hijas de María con gran afinación.

De sociedad.

A pasar las fiestas en este pueblo vinieron de la villa, el ilustrado y querido señor don Francisco G. Coterá y su distinguida esposa doña Victorina Torre, apreciado matrimonio muy estimado en nuestro pueblo.

El Corresponsal.

DE PEÑARRUBIA.—

Tres fallecimientos

En Cicera ha fallecido don Cosme Soberado Verdeja a los ochenta años y doña Josefa Linares Gómez a los 77 y en Cádiz la agraciada joven de este valle, María Conde, en plena y lozana juventud.

A sus familias deseamos santa resignación.

Enfermos

En el benéfico establecimiento "Casa de Salud Valdecilla" han ingresado para su curación los jóvenes Gumersindo Bada Linares, de Cicera y Gabriel Diego, de Navedo, a los que deseamos pronta mejoría de sus padecimientos.

Nuevo maestro

Ha tomado posesión en concepto de interino de la escuela de Cicera, el joven e ilustrado maestro don Valentín Rodríguez Esteban.

Sea bienvenido.

M. A.

DE VEGA DE LIEBANA.—

La romería de San Antonio

El día 17 se celebró, según costumbre en este pueblo de La Vega, la famosa romería de San Antonio, la cual, a pesar de su bien merecida fama, este año, si no hemos de faltar a la sinceridad estuvo muy desanimada en comparación de las anteriores.

La misa, en la que apenas se veían personas forasteras, se celebró con la acostumbrada solemnidad en la capilla del Santo, y por la tarde se rezó en el mismo sitio el Santo Rosario, a continuación del cual, tuvo lugar la subasta de las cabezas de puerco que los devotos acostumbra a dar todos los años de limosna. También en esto observamos desanimación, pues sólo vimos que se presentasen seis cabezas cuando hace años solían pasar siempre de veinte. En cambio debemos hacer público nuestro aplauso al mayor-

domo don Miguel Soberón por el interés que tanto en dicha subasta como en la rifa y en cuanto al culto del Santo se refiere demuestra trabajando sin descanso para recaudar fondos.

Hubo baile con gaita y tamboril, lo cual unido a la generosidad con que se convidó a todos los forasteros para que de la panza pudiera salir la danza dió como resultado que la inmensa mayoría se quedase para el día siguiente por ser domingo, en el cual, a nuestro juicio se veía más animación que el día anterior, continuando las atenciones del vecindario y el baile hasta que cada cual quiso por su gusto regresar a su domicilio.

El Sindicato

En esta misma tarde del 18, tuvo lugar la asamblea general de los socios del Sindicato Católico-Agrícola de este valle, en la que se aprobó el Balance de dicha sociedad con cierto superávit, siendo probablemente la primera vez que dicho Sindicato liquida con utilidades efectivas a pesar de llevar varios años de existencia.

También se tomaron otros acuerdos de importancia, renovándose algunos cargos de la Junta directiva, quedando sin resolver únicamente la dimisión del secretario, que en vista de la situación próspera de la sociedad, le pareció la ocasión más oportuna para que pueda haber algún socio que acepte dicho cargo, ya que él, según manifestó no puede continuar por carecer del tiempo libre necesario para realizar con la puntualidad debida, los diversos trabajos que hay que efectuar constantemente. Es de suponer, que dado el estado próspero de dicha sociedad y las ventajas que ofrece a los labradores, no falte una persona hábil que, pagándole debidamente sus gestiones, se encargue de continuar la interesante obra social empezada.

Antonino G. Soberón.

AL VUELO

Rogamos a nuestros suscritores que se hallen atrasados en el pago de su suscripción, procuren ponerse al corriente, para la buena marcha administrativa de "La Voz".

En Palencia, en cuyo Semina-

rio cursa sus estudios, ha recibido el Sagrado Orden del Subdiaconado el abogado y seminarista lebaniego, don Ricardo Díaz Cuevas.

Sea en horabuena.

En el pueblo de Lomeña, ha fallecido cristianamente, el pá-

proco, don Francisco del Moral (E. P. D.)

A sus hermanos y a sus parientes y en especial a su sobrino, nuestro querido amigo don David del Moral, residente en Méjico, enviamos nuestro sincero pésame.

En el número último de La Voz, por un error de imprenta, se omitió el nombre del médico de Vega de Liébana, don Jesús Díaz Cuevas entre los de los demás de la región.

En Camagüey, ha sido pedida la mano de la bella señorita Margarita Gonzalez Lorenzo, hija del rico indiano de Bárago, residente en dicha ciudad, don Primitivo Gonzalez y señora doña María Lorenzo para el joven indiano, distinguido suscriptor nuestro, don Florentino Cabeza que pertenece a la razón social "Cabeza y Compañía" de Camagüey, e hijo de la bondadosa señora de Dobarganes doña Fermína García, viuda de Cabeza.

Entre los novios se han cruzado valiosos regalos y la boda promete ser un acontecimiento en la buena sociedad camagüeyana.

Enviamos a la feliz pareja nuestra cordial enhorabuena, que hacemos extensiva a los señores don Pedro Cabeza y don Francisco González, tíos de los novios y suscritores nuestros en Camagüey.

En nuestra villa ha subido al cielo, la niña María Anastasia Gutiérrez, hija de nuestro amigo y suscriptor, don Angel Gutiérrez.

A éste, así como a su distinguida esposa doña Laura del Río e hijos les acompañamos en su pena.

Nuestro amigo y suscriptor, el Registrador de la Propiedad, don Manuel Junquera que en el tiempo que ha desempeñado este Registro ha sabido granjearse la simpatía de cuantos le han conocido, ha solicitado la excedencia para dedicarse en Gijón al ejercicio de la abogacía.

Esta noticia causará verdadero sentimiento en toda la región pues tanto él como su distinguida señora doña Elvira Prendes dejan en Liébana muchas amistades.

Han sido nombrado maestros nacionales:

De Pejanda (Polaciones), don José Fornés Roselló y de San Andrés (Cabezón de Liébana) don Julián Correas Oreja.

En interinidad para, Mogrovejo (Camaleño), don Jesús Conde; para Vejo (Vega de Liébana) don Amancio Pintado.

El señor Maestro de Piasca (Cabezón de Liébana), don Celedonio Rubio González, ha sido nombrado para la escuela de Utrera (León).

Después de pasar breve temporada en Bilbao, al lado de sus hermanos, ha regresado a esta villa, el culto sacerdote, don José María Martínez de Bedoya.

Se ofrece ama de leche

Informes en "La Voz de Liébana".

Para en breve se anuncia la boda de la bella señorita de esta villa, Pepita Santamaría Prados con el joven Guardia civil del puesto de Potes, don Jesús Hernández.

Les felicitamos por anticipado.

En nuestra villa falleció a los

tres años, la niña Hortensia Fernández, hija de nuestro amigo don José Fernández Huidobro y señora doña Refugio Prollezo, a quienes expresamos nuestra sincera condolencia.

Han sido ascendidos nuestros amigos el culto jefe de Telégrafos de Potes, don José Prieto, de oficial segundo a primero y el digno administrador de Correos, don Enrique Reyuelta, de oficial tercero a segundo.

Sea enhorabuena.

Se arrienda

Para septiembre de 1931 (una vez recogidas las cosechas) en inmejorables condiciones, en el pueblo de Perrozo, la casa habitación y servicio con sus amplios locales y alrededores y con todas las demás fincas, en su mayor parte prados, propiedad de don José de las Cuevas, vecino de Estella.

Para informes pueden dirigirse a don Juan Antonio González, en Lerones.

Para cumplir sus deberes militares como soldados de cuota han marchado los jóvenes Juan Antonio Bustamante y José Serdio y como soldados de servicio ordinario los jóvenes José-Luis Bascos y José Santervás.

Por el pleno del Ayuntamiento de esta villa y por unanimidad, ha sido nombrado practicante titular, nuestro convecino y amigo don José Robles. Le felicitamos.

Pida Ud. hoy mismo

un número de muestra gratis, lo mismo que el precio de suscripción de la renombrada revista de modas, titulada:

"Modas y Pasatiempos"

Ella es indispensable a todas las señoras, cuyo deseo es estar informadas siempre respecto de las novedades de la moda y, en particular, a todas las dueñas de casa que han de ocuparse personalmente de la hechura de sus propias prendas de vestir, lo mismo que de las de sus hijas e hijitos. Además de los treinta patrones más o menos que contiene cada Hoja de Patrones, incluida en los números de esta excelente revista de precio módico, estamos también en situación de servir a nuestras lectoras los Patrones cortados de todos los figurines que se publican en «Modas y Pasatiempos». Publica, además, interesantísimas novelas de fondo moral, preciosas labores manuales, etc., etc.

(Recórtese este boleto de pedido y envíese en sobre abierto, como impreso) a

Max Backe G. m. b. H. Editores de "Modas y Pasatiempos"

Berlín-Suedende (Alemania)

Doña

(lectora de "La Voz de Liébana") que

reside en Provincia

de calle o dirección postal

desea recibir,

sin compromiso alguno para ella, un número gratis de "Modas y Pasatiempos", lo mismo que las informaciones relativas al precio y el modo de efectuar el pago.

BANCO DE SANTANDER

FUNDADO
EN 1857.

CAPITAL: 10.000.000 de pesetas — Reservas: 8.500.000.

CAJA DE AHORROS

ESTABLECIDA EN 1878.

SUCURSALES: Alceda-Ontaneda, Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, Lanestosa, Laredo, Osorno, Panes, Potes, Reinosa, Santoña, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares.

Banco filial: Banco de Torrelavega
Con Sucursales en Cabezón
de la Sal y Molledo.

CAJA DE AHORROS

Disponible a la vista 3,50 por 100 de interés anual, sin limitación de cantidad.—CARTILLAS ESPECIALES: Disponible con ocho días de preaviso, 4 por 100 de interés anual. Los intereses se liquidarán por semestres.— CUENTAS CORRIENTES: A la vista 2,50 por 100 de interés anual; ocho días preaviso, 3 por 100 de interés anual.—DEPOSITOS a tres meses, 3,50 por 100 de interés anual; a seis meses, cuatro por 100 de interés anual.

COMPANIA TRASATLANTICA



VAPORES CORREOS
ESPAÑOLES

Servicios regulares

- DIRECTO:** España New York
6 Expediciones al año.
- RAPIDO:** Norte de España a Cuba y Mejico
12 Expediciones al año.
- EXPRESS:** Mediterráneo a la Argentina
12 Expediciones al año.
- LINEA:** Mediterráneo, Cuba y New York
12 Expediciones al año.
- " Mediterráneo, Puerto Rico, Venezuela y Colombia
12 Expediciones al año.
- " Mediterráneo a Fernando Poó.
12 Expediciones al año.

Servicio tipo Gran Hotel.—T. S. H.—Radiotelefonía.—Orquesta.—Capilla.—Etc., etc.

Para informes, a las Agencias de la Compañía en los principales puertos de España.—En Barcelona, oficinas de la Compañía: Plaza de Medinaceli, 8.—En Santander: SRES. HIJOS ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, Paseo de Pereda nº 36.

Los Previsores del Porvenir

Asociación Mútua Nacional de Ahorros para Pensiones Vitalicias. — Madrid

Capital en títulos de la Deuda Nacional depositados en el Banco de España:
132 millones de pesetas.

Son asociados todas las personas de la Real Familia; Su Majestad el Rey Don Alfonso XIII con el número 109.501

Unica Asociación en España que funciona con GARANTIA OFICIAL, teniendo una Delegación permanente del Estado que responde del buen funcionamiento

Representante en Liébana: D. Miguel Rengel

BANCO MERCANTIL

Sucursal de Potes

CASA CENTRAL: SANTANDER

Sucursales: Alar del Rey, Astillero, Astorga, Laredo, Llanes, León, La Bañeza, Ponferrada, Reinosa, Ramales, Santoña, Salamanca, Torrelavega, Cabezón de la Sal, Barruelo, Burgos, Cervera de Pisuerga, Cistierna, Ciudad-Rodrigo, Frómista, Guijuelo, Sahagún, Selaya, Salas de los Infantes, Unquera, Valencia de Don Juan y Villadiego.

Capital.....	15.000.000 pesetas
Idem desembolsado.....	8.400.000 «
Fondo de reserva.....	13.000.000 «

Caja de Ahorros: A la vista 3 1/2 por 100.

Cuentas corrientes a la vista: 2 y medio por ciento de interés.

Depósitos a 3 meses: 3 y medio por ciento de interés

Depósitos a 6 meses: 4 por ciento de interés.

Libretas especiales: 4 por ciento, con preaviso de ocho días.

Créditos en cuenta corriente, sobre valores y personales. - Giros. - Cartas de crédito. - Descuentos y negociaciones de letras, documentarias o simples. - Ordenes de bolsa. - Cobro y descuento de cupones. - Depósito de valores libres de derecho de custodia y toda clase de operaciones de banca.

Horas de oficina: de nueve a una y de tres a cinco.

Dirección telegráfica: MERCANTIL